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МОЛОДЕЖЬ БЕЛАРУСИ: ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ САМОРЕАЛИЗАЦИИ

Государственная молодежная политика в Республике Беларусь является составной частью государственной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития республики и представляет собой целостную систему мер правового, организационно-управленческого, финансово-экономического, научного, информационного, кадрового характера, направленных на создание необходимых условий для выбора молодыми гражданами в возрасте от 14 до 31 года своего жизненного пути, развития потенциала для их самореализации и ответственного активного участия в создании сильной и процветающей Беларуси.

По состоянию на 1 января 2018 года численность молодых людей в возрасте от 14 лет до 31 года в городе Гомеле составила 134 768 человек – 25% населения города.

Ежегодно с целью поддержки творческого и научного потенциала молодежи проводится чествование талантливой и одаренной молодежи г.Гомеля «Зорнае юнацтва». Победителями и лауреатами по различным номинациям чествования становятся более 30 представителей молодежи города.

Также ежегодно премиями Гомельского горисполкома за высокие творческие достижения и мастерство награждаются учащиеся учебных учреждений в сфере культуры и молодые артисты театрально-зрелищных учреждений города.

Проводится работа, направленная на поддержку и продвижение инновационных проектов и стартапов. Так, гомельчанин Максим Кирьянов победил в республиканском конкурсе «100 идей для Беларуси» с перчаткой-тренажером для реабилитации людей после инсульта. Недавно он завершил работу над еще одним полезным проектом – создал портативное устройство Help me, предназначенное для автоматического вызова экстренных служб.
Большой вклад в развитие потенциала молодежи вносят учреждения высшего образования Гомеля.

Так, студентами Гомельского государственного технического университета им.П.О.Сухого разработано:

- мобильное приложение «Улицы Героев», «PointBY» в рамках проекта «Электронный город»;

- «Виртуальный музей компьютерного оборудования»;

- многофункциональное устройство на базе 3D-принтера и многое другое.

Гомельским государственным университетом имени Ф.Скорины реализуется проект «Живые голоса ветеранов». В результате создана фильмотека воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны Гомеля, реализуется проект «Виртуальные экскурсии по музеям истории Великой Отечественной войны» по созданию 3D-фотопанорам.  
Одним из важных направлений в реализации государственной молодежной политики является привлечение молодежи к общественно полезному труду. В городе данная работа ведется по двум основным направлениям:

- оказание помощи молодежи в трудоустройстве на постоянной основе;

- обеспечение временной трудовой занятости.

С целью содействия занятости молодежи, оказания помощи нанимателям в подборе кадров,  регулярно проводятся общегородские мероприятия «Мини-ярмарка вакансий», «Ярмарка вакансий», иные информационные акции. Ежегодно проводятся дни профориентации, дни открытых дверей, дни информирования для молодежи с участием учреждений высшего, среднего специального, профессионально-технического образования, предприятий и организаций города Гомеля.

Большое внимание уделяется реализации права молодых людей на труд и помощь в трудоустройстве. Так, в рамках программы «Приобретение опыта практической деятельности» трудоустроено 63 человека из числа молодежи. На профессиональное обучение в 2017 году направлено 285 молодых людей.

Для развития предпринимательской инициативы оказывается финансовая поддержка безработным в виде субсидии. Молодым людям оказывается помощь в подготовке необходимых документов для получения субсидии. В 2017 году субсидии для предпринимательской деятельности получили 32 человека в возрасте до 31 года.

Также в 2017 году различными видами временной занятости было охвачено 23 634 молодых человека, из них 8 564 человека были трудоустроены с заработной платой.

Гомельской городской организацией БРСМ проведен конкурс идей и инициатив «Gomel StartUP». В адрес организаторов поступило более 50 заявок. Молодые стартаперы представили свои идеи в Гомельский научно-технологический парк.  В качестве членов жюри выступили представители научно-технологического парка, успешные предприниматели города, члены ОО «Единство», организаторы Международного чемпионата «Молодежь в предпринимательстве». 
Презентован уникальный проект «Бизнес-ланч», направленный на развитие бизнес-инициатив среди молодежи. Стартовал проект «Молодежь и предпринимательство», в рамках которого проводятся встречи молодежи с известными предпринимателями Гомеля.

Брендовым проектом Гомеля является Молодежный Совет при Гомельском горисполкоме. Молодежный Совет – совещательный орган при Гомельском горисполкоме, который функционирует на общественных началах и, с одной стороны, является эффективной формой общения молодежи с руководством города, с другой стороны, механизмом сотрудничества государственных органов с молодежью.

Формированию Совета предшествует проведение городского конкурса «Власть – дело молодых». Конкурс является открытым и проводится на основе письменных работ участников конкурса. Членами Молодежного Совета становятся победители вышеуказанного конкурса, а также наиболее активные представители молодежных общественных организаций Гомеля. После включения в состав Совета молодые люди проводят встречи с молодежью, общаются с представителями структурных подразделений горисполкома, депутатами городского Совета депутатов, инициируют и проводят молодежные мероприятия, конкурсы, реализуют свои проекты и идеи.

Молодежным Советом инициировано проведение профессионального квеста «Хочу все знать», суть которого в посещении ведущих промышленных предприятий Гомеля с целью ознакомления студентов учреждений высшего образования Гомеля различных специальностей со своими будущими профессиями. Проведен молодежный марафон «Гомель – это мы!», посвященный 875-летию города. В рамках марафона организованы фотокросс, акция «Гомель: вчера и сегодня», в социальных сетях проведен флешмоб «#Гомель_без_границ», запущен видеоблог «За что я люблю Гомель». 

В городе Гомеле осуществляется организационная, методическая и иная поддержка молодежных общественных объединений, которых в Гомеле действует 15. 

Гомельская городская организация БРСМ является самой многочисленной и объединяет 30 801 молодых людей или 23% от общего количества молодежи, проживающей в Гомеле.

Общественные объединения ведут работу по различным направлениям и объединяют представителей разных социальных групп молодежи, а также помогают молодежи приобрести лидерские качества и умение работать в коллективе. 

Особое внимание заслуживает волонтерская деятельность. Ведется постоянный процесс формирования системы волонтерского движения, в том числе в рамках республиканского проекта «Доброе сердце». 
На сегодняшний день в Гомеле сформировано 204 волонтерских отряда, общей численностью 6 735 человек. В работе отрядов принимают участие несовершеннолетние, состоящие на различных видах профилактического учета. Гомельские волонтеры проводят такие акции, как «Твори добро», «Поделись теплом души своей», «Забота».

Особое внимание со стороны волонтеров уделяется ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, пожилым людям. Они посещают детские дома, интернаты для пожилых и инвалидов. К началу учебного года проводится акция «В школу с Добрым Сердцем» по сбору школьных принадлежностей для нуждающихся семей.

Также проводятся такие благотворительные акции, как «Волшебство на Рождество», «Подари улыбку» и «Елка желаний». Ежегодно оказывается содействие в проведении концерта и иных мероприятий в рамках республиканского марафона «Все краски жизни для тебя».
По инициативе молодежи ко Дню Великой Победы проводятся молодежные акции «Гомель помнит» и «Парад Победителей». В рамках празднования Дня Независимости Республики Беларусь у памятника комсомольцам Гомельщины проходит молодежная гражданско-патриотическая акция «Белая Русь под белым крылом», инициированная Молодежным Советом при Гомельском горисполкоме.

Также наиболее крупным проектом стал конкурс среди молодежи образовательных, научных, государственных организаций и органов государственного управления на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива», инициированный гомельчанкой Галиной Ласаевой.
Гомельская городская организация ОО «БРСМ» запустила челленджи #БудьЗдоровГомель и #РадзімкаМая.

Большое внимание в городе уделяется формированию здорового образа жизни и профилактике различных видов зависимостей.

Особой популярностью у молодежи города Гомеля пользуются соревнования по футболу («Кожаный мяч»), настольному теннису («Белые молнии»), волейболу («Мяч над сеткой»), хоккею («Горячий лед», «Золотая шайба»), велоспорту («Ура, велосипед!») и другие.

С целью укрепления здоровья молодежи города и ее вовлечения в систематические занятия физической культурой и спортом в городе ежегодно организуются массовые и общественно значимые спортивные мероприятия. К числу таких мероприятий относятся турниры, спартакиады и соревнования по Workout, BMX, Street ball и др. 

В летний период проводятся: городской туристический слет среди учащихся учреждений профессионально-технического и среднего специального образования г.Гомеля «Экофорум», туристический слет «Студенческая жара» и городской туристический слет среди команд трудовых коллективов «На пути к Олимпу», участие в которых ежегодно принимает более 500 представителей молодежи г.Гомеля.

 Брендовым стал конкурс городского комитета БРСМ «Самый сильный гомельчанин». На Центральном пляже работает спортивная площадка для занятия уличным фитнес-направлением Workout.

В 2017 году после реконструкции набережной р.Сож открыт Скейт-парк, в котором размещены шесть фигур для катания: бэнк, фанбокс с трансфером, квотерпайп, скейт-плаза, мэнуал пэд, кикер. 

С целью поддержки молодых семей и создания условий для воспитания детей в каждом учреждении здравоохранения функционируют школы здоровья:  «Школа молодой матери», «Школа сколиоза», «Астма – школа», «Мама лучше», «Школа позвоночника», «Профилактика вредных привычек», «Я выбираю здоровье», «Чтобы девочка росла здоровой», «Школа репродуктивного здоровья» и др. Основное направление работы школ – это организация консультативно-профилактической помощи населению по вопросам здорового образа жизни.

В целях повышения престижа семьи в обществе в учреждениях образования созданы и активно работают более 50 семейных, родительских клубов. Интересные формы пропаганды семейных ценностей ежегодно демонстрируются участниками конкурса «Лучшая молодая семья», проводимого в каждом районе Гомеля.

На предприятиях, в организациях проводятся встречи с молодыми семьями с участием работников здравоохранения, страховых служб, банков и т.д.

Предприятиями и учреждениями молодежи оказывается материальная поддержка и ряд льгот, предусмотренные коллективными договорами: для молодых специалистов, молодых семей, имеющих несовершеннолетних детей (например ОАО «Гомельский химический завод»; РУП «Гомельэнерго», ОАО «Гомельский радиозавод»  и др.). По желанию работника в летнее или другое удобное время трудовые отпуска предоставляются следующим категориям работников: лицам моложе 18 лет, женщинам, имеющим 2-х и более детей в возрасте до 14 лет. Также родителям, чьи дети идут в первый класс 1 сентября, предоставляется свободный день, с сохранением заработной платы.

Молодые семьи и молодые специалисты обеспечиваются жильем в общежитиях предприятий и учреждений при их наличии, при их отсутствии – предприятие ходатайствует о выделении жилой площади в общежитиях других предприятий, учреждений.

С целью поддержки молодых семей предоставляются оплачиваемые социальные отпуска при первичном вступлении в брак, при рождении ребенка; оказывается помощь в строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений нуждающимся молодым семьям.

Широкую популярность в Гомеле получили новые формы работы с молодыми семьями, инициированные ОО «Совет отцов города Гомеля»:
- проект «Папа-зал» (суть проекта: несколько раз в неделю папы вместе со своими детьми приходят в спортивный зал средней школы. Там они играют с детьми, общаются между собой, обмениваются опытом);

- рух дваравых гульняў (направлен на развитие активного детского отдыха вместе с отцами, в рамках проекта проводятся соревнования по дворовому мини-футболу, стритболу, фрисби, воркаут, «выбивало»). 
С целью профилактики и предупреждения асоциального поведения Белорусским государственным университетом транспорта при поддержке городского комитета БРСМ для трудных подростков проводится профильный оздоровительный военно-патриотический лагерь «Курсант-ТЫ».

В целях формирования негативного отношения молодых людей к употреблению наркотических веществ ежегодно проводится широкомасштабная информационная акция «Гомель – без наркотиков!». 

Подростки, состоящие на учете в инспекциях по делам несовершеннолетних и внутришкольном учете, включаются в состав пришкольных лагерей, функционирующих на базе учреждений образования, непосредственно по месту их обучения. Для ребят организуются встречи со специалистами в различных областях: психологами, подростковым наркологом, священнослужителями, сотрудниками ГАИ, ОВД, МЧС и др. Подростки посещают с экскурсиями промышленные предприятия и учреждения Гомеля, воинские части и подразделения УВД, музеи и выставочные залы, а также принимают активное участие в спортивных соревнованиях. 

В учреждениях образования города развивается волонтерская деятельность в рамках реализации программы по внедрению подхода «Равный обучает равного» в сфере формирования мотиваций, знаний, умений и навыков здорового образа жизни детей и учащейся молодежи.

В 2017 году знаковыми событиями стали мероприятия в рамках открытия и закрытия велосезона, День олимпийца, «Экомарафон – 2017», собравшие большое количество участников из разных стран.


