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МАТЕРИАЛЫ
для членов информационно-пропагандистских групп

Тема: «ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ

И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СИСТЕМЫ

ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА г. ГОМЕЛЯ»
Коммунальное производственное унитарное предприятие «Гомельское городское ЖКХ» - многоотраслевая организация, функциональное назначение которой состоит в создании надлежащих условий для жизнедеятельности населения путем предоставления всего комплекса жилищно-коммунальных услуг. 

7-тысячный коллектив работников отрасли постоянно подтверждает реальными действиями способность решать поставленные задачи по обеспечению устойчивого функционирования объектов и предоставлению потребителям в полном объеме и надлежащего качества коммунальных услуг.

На сегодняшний день в структуру ЖКХ города входит 17 предприятий, в том числе 3 акционерных общества, 5 КЖРЭУПов, ДКУП «Гомельгорсвет», КПУП «Гомельводоканал», КУП «Сецкоммунтранс», КУП «Горэлектротранспорт»  и др.

Приоритетными задачами для организаций системы ЖКХ являются реализация Государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2016 – 2020 годы, утвержденной постановлением Совета Министров от 21 апреля 2016 года №326.

Реализация программы направлена на решение задач по повышению эффективности и надежности работы жилищно-коммунального хозяйства, предоставление услуг надлежащего качества и в востребованных объемах при одновременном снижении затрат на их оказание и обеспечении прозрачности формирования стоимости таких услуг

Обеспечен опережающий темп роста производительности труда над темпом роста заработной платы – соотношение составило 1,02.

Жилищный фонд г. Гомеля включает в себя 2 425 жилых дома (20,1% от области) с общей эксплуатируемой площадью 11 млн. 171 тыс. м² (47,3% от области), в том числе:

- жилищный фонд городской коммунальной собственности – 1 824 жилых домов (75,2%) с общей эксплуатируемой площадью более 7 млн. м² (66%) , 

- ЖСПК, ТС - 530 жилых домов (21,5%) с общей площадью 3 млн. 521 тыс. м² (33,3%), 

- ведомственных - 71 жилых домов (3,3%) с общей площадью 76 тыс. м² (0,7%). 

Численность населения, проживающего в г. Гомеле, составляет 535 тысяч человек, из них 332 тысячи человек (62%) проживает в жилищном фонде, обслуживаемом коммунальными предприятиями города.

Содержание, эксплуатация, капитальный и текущий ремонт коммунального жилищного фонда осуществляется 5-ью коммунальными жилищными ремонтно-эксплуатационными предприятиями.

Начисление платы за жилищно-коммунальные услуги населению осуществляет единый «расчетно-справочный центр г. Гомеля», в структуру которого входят 9 расчетно-справочных центров. Общее количество лицевых счетов 194 тыс.

Расчетно-справочный центр является учреждением по комплексному обслуживанию населения, в первую очередь по вопросам жилищно-коммунального хозяйства.

Целью создания единого расчетно-справочного центра является единый подход к начислению платежей населению за жилищно-коммунальные услуги и начислению безналичных жилищных субсидий. В центр стекается информация со всего города, и мы имеем единую электронную базу данных по расчетам за ЖКУ.

Основные функции центра – это ведение базы лицевых счетов собственников и нанимателей помещений, проживающих в жилых домах не только коммунальной собственности, но и жилищно-потребительских кооперативов; первичный паспортный учет населения, оформление справок, выписок и иных документов, связанных с вопросами регистрации граждан по месту жительства; начисление ежемесячных платежей жилищно-коммунальных услуг населению, в том числе и членам ЖСПК; учет поступивших оплат на лицевые счета собственников и нанимателей помещений; прием жителей по вопросам расчетов и начислений.

Расчетно-справочный центр объединил бухгалтеров, паспортистов, службы субсидирования и приватизации КЖРЭУП районов города.

По вопросам оплаты Вы можете обращаться в РСЦ по месту жительства либо в головное предприятие по ул. Советская, 21А                (тел. 55-03-70).

Жилищный фонд, его содержание и эксплуатация
Капитальный ремонт.

В 2018 г. на проведение работ по капитальному ремонту жилищного фонда предусмотрено 20,1 млн. руб. При этом доля государственных бюджетных средств составляет порядка 54% (10,8 млн. руб.), доля средств, отчисляемых гражданами составляет 46% (9,3 млн. руб.).

Перспективный план домов требующих капитального ремонта сформирован местными исполнительными органами на 5 лет до 2020г. (общее количество – 76 домов, до 1971 года постройки.).

В 2018 году будет обеспечено выполнение доведенного задания по вводу 176,0 тыс. м² общей площади жилых домов.

За 8 месяцев 2018 года введено в эксплуатацию 95,2 тыс. м² общей площади жилых домов после капитального ремонта (54,2% от годового плана).

В 2018 году планируется освоить – 10,8 млн. руб. бюджетных финансовых средств (119% к уровню 2017 года)

По итогам 9-ти месяцев планируется ввести 70% от годового задания или 123,2 тыс. м²

На выполнении работ по текущему ремонту жилищного фонда на 2018 год бюджетом выделено 2,4 млн. руб., что составляет 53% к уровню прошлого года. 

Из бюджета на замену лифтов выделено 10 744 тыс. руб. и сформирован текущий график замены на 2018 год.

До конца текущего года планируется выполнить замену 223 лифтов в жилых домах.

Решением Гомельского облисполкома выделено 9,8 млн. руб.  средств для замены 223 лифтов в городе в 2018 году. Всего планируется направить на замену лифтов 10,7 млн. руб. 

Текущий ремонт.

На выполнение работ по текущему ремонту жилищного фонда на 2018 год бюджетом было выделено 2,44 млн. рублей. За 9 месяцев 2018 года освоено 2,43 млн. руб. (99% от выделенных на год средств).

Для подготовки жилищного фонда к отопительному сезону в полном объеме были выполнены следующие работы по текущему ремонту: 

- Профилактический ремонт инженерных систем отопления – 1722 дома, 

в т.ч. тепловых пунктов (узлов) – 1689 ед.;

- ремонт стыков стеновых панелей – 10 тыс.п.м.;

- ремонт кровель – 50 тыс.кв.м.;

- ремонт тепловой изоляции в домах – 45 куб.м.

Текущий ремонт подъездов в жилых домах, источником финансирования которого являются собственные средства собственников, нанимателей  жилых помещений.

Согласно ст.30 Жилищного кодекса Республики Беларусь текущий ремонт жилищного фонда относится к основным жилищно-коммунальным услугам.

В соответствии с приказом  Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республика Беларусь от 04.02.2015г. №5 и в соответствии с постановлением Министерства жилищно-коммунального хозяйства Республики Беларусь от 30.03.2016г. №5 (с изменениями и дополнениями) текущий ремонт подъездов производится  с полным возмещением жильцами фактических затрат по ремонту.  
Периодичность текущего ремонта определяется с учетом минимальной продолжительности эффективной эксплуатации конструктивных элементов и инженерных систем жилого дома, установленных ТКП 45-1.04-14-2005. 

В рамках проведения плановых (осеннего и весеннего) осмотров жилых домов определяется необходимость в выполнении работ по текущему ремонту подъездов, с указанием необходимых данных в актах обследования. По итогам осеннего осмотра жилищного фонда составляется годовой план текущего ремонта подъездов.

Не позднее месяца до начала проведения работ, согласно утвержденному графику, составляется дефектный акт на ремонт подъезда. На основании дефектного акта составляется локальная смета, тем самым определяется ориентировочная стоимость ремонтных работ

Для разъяснения порядка проведения работ по ремонту подъезда с учетом требований законодательства Республики Беларусь представителями эксплуатирующей организации проводится  собрание с жильцами подъезда.
На 01.09.2018 отремонтировано 268 подъездов, 91% (при задании на 2018 г. - 383), план на 9 месяцев – 296.
Благоустройство дворовых территорий г.Гомеля в 2018 году.

         В г. Гомеле в настоящее время насчитывается  1824 дворовых территорий.

В апреле текущего года Гомельским горисполкомом был согласован план - график  ремонта асфальтобетонного покрытия дворовых территории, с учетом предписаний ГАИ, на сумму   240 тыс.руб. за счет которых были выполнены работы на 63 дворовых территориях.

Также был выполнен комплексный ремонт дворовых территорий по ул. Жарковского, 2А, 3, 4, 4А, 8, 10, Кирова, 21А, 23, 31,            Советская, 30, 36, Ирининская,3, 5, 7, 7А, Комсомольская, 2, 6.

При проведении капитального ремонта в Советском районе было выполнено благоустройство дворовых территорий жилых домов №№12А, 14А по проспекту Речицкому.

Дополнительно Гомельским горисполкомом выделено                   400,0 тыс. руб. на проведение ямочного и комплексного ремонта порядка 80 дворовых территорий.

В настоящее время работы произведены  на 73 дворовых территориях  (3875,73 м2), на сумму 238,25 тыс.руб.

Также Гомельским горисполкомом утвержден поадресный план-график на сумму 3064,4 тыс. руб.,  за счет которых планируется выполнить работы  на  741 дворовой территории в ближайшие годы.

Водоснабжение и водоотведение

КПУП «Гомельводоканал» – предприятие, которое обеспечивает услугами водоснабжения и водоотведения второй по размерам город в Республике и его пригородную часть численностью более 535 тысяч человек.

Хозяйственно-питьевое водоснабжение г. Гомеля с ноября 2010 года осуществляется полностью из подземных источников. Система водоснабжения города включает в себя 104 артезианских скважины глубиной от 80 м до 345 м, 6 водозаборов со станциями обезжелезивания, запасно-регулируемыми резервуарами, станциями 2-го и 3-го подъёма. 
Общая  мощность водозаборов по станциям водоподготовки составляет 1 318,9 тыс. м3/сутки. В среднем в сутки подаётся 
100-110 тыс м3 воды.
Доставка воды потребителю осуществляется по сетям водопровода общей протяжённостью  1101,4 км. 

Качество воды, подаваемой в городскую водопроводную сеть, постоянно контролируется ведомственной аттестованной лабораторией КПУП «Гомельводоканал» совместно с лабораторией учреждения Гомельского городского центра гигиены и эпидемиологии  в исходных точках:

- на станциях обезжелезивания;

- в резервуарах чистой воды;

- на выходе чистой воды в город;

- в 198-ми контрольных точках на водопроводных сетях города.

На сегодняшний день показатели качества питьевой воды в городе соответствуют требованиям Всемирной организации здравоохранения и СанПиН 10-124 РБ 99 «Питьевая вода. Гигиенические требования к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. Контроль качества».

Государственной программой по водоснабжению и водоотведению «Чистая вода» доведено задание по 100%-му обеспечению потребителей водой питьевого качества к 2025 году. В настоящее время обеспеченность потребителей водоснабжением питьевого качества составляет 99,8%, работы в данном направлении продолжаются. (за счет водоснабжения н.п. Прибор, н.п. Большевик, н.п. Победа, н.п. Ильич)
Теплоснабжение
Теплоснабжение жилищного фонда и социально значимых объектов города Гомеля осуществляется  от теплоисточников РУП «Гомельэнерго» (94%)  и  КПУП «Гомельоблтеплосеть» (5,6%).

Теплоснабжение оставшихся 0,4%, осуществляется от котельных 
ЗАО «Гомельский вагоностроительный завод» (8 жилых домов), филиала «Гомельобои» (2 жилых дома 11квартир) и котельной «Гомельского ЭТЗ»  (1 жилой дом и наркологический диспансер). 

В соответствии с решением Гомельского горисполкома, владельцами теплоисточников, обеспечивающими теплоснабжение жилищного фонда и социальную сферу города, выполнено в полном объеме  доведенное задание по созданию запаса резервного мазутного топлива (1958 т).

Согласно организационно-техническим мероприятиям на всех котельных и центральных тепловых пунктах РУП «Гомельэнерго», выполнен профилактический ремонт котельного оборудования, произведена очистка внутренних поверхностей  котлов, водоподогревателей, ремонт оборудования мазутного хозяйства, проведены необходимые испытания и техническое диагностирование трубопроводов, отработавших более 30 лет. 
Предприятием «Гомельоблтеплосеть» также выполнен профилактический ремонт 19 котельных (100%), 100 центральных тепловых пунктов (100%). В соответствии с планом работ  произведена очистка внутренних поверхностей водоподогревателей, котлов, модернизация 4-х ЦТП и одной котельной 

В соответствии с решением Гомельского горисполкома от 30.03.2018г. № 341 в городе выполнены гидравлические испытания тепловых сетей протяженностью порядка 1180 км, в т.ч филиалом ГТС РУП «Гомельэнерго» - 585,2 км, КПУП «Гомельоблтеплосеть» - 594,3 км. Сроки отключения горячего водоснабжения у потребителей не превышали 14 дней.

Ежегодно в городе производится плановая замена  изношенных тепловых сетей со сроком эксплуатации свыше 25 лет.

По состоянию на 01.09.2018 г. филиалом «Гомельские тепловые сети» РУП «Гомельэнерго» выполнена замена 7,2 км тепловых сетей на ПИ-трубу в однотрубном исчислении при плане 8,4 км (85,7%) от планового задания, КПУП «Гомельоблтеплосеть» - 21,5 км при плане 23,8 км (90,3%). Общий объем работ составил 28,7 км при плане 32,2 км, что составляет 89,1% от плана. Работы планируется завершить до начала отопительного периода.

Итогом готовности городского хозяйства к работе в осенне-зимний период является получение паспортов готовности теплоисточниками и потребителями к отопительному сезону. 
По состоянию на 01.09.2018 всеми владельцами теплоисточников и потребителями города, в том числе и по объектам жилфонда и соцсферы, получены паспорта готовности.

Завершение вышеуказанных работ позволит обеспечить в отопительном сезоне 2018-2019 годов качественное теплоснабжение потребителей.

Вторичные материальные ресурсы
КУП «Спецкоммунтранс» осуществляет вывоз твердых коммунальных отходов из г.Гомеля. Оплата за оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами юридическими и физическими лицами производится по тарифам,  установленным Решениями Гомельского областного исполнительного комитета:


- тариф для физических лиц – 7,5483 руб за 1 м3;


- тариф для юридических лиц:

 - бюджетные организации – 10,7075 руб за 1 м3;

 - прочие организации – 11,5434 руб за 1 м3.

В настоящее время в г.Гомеле выполнено задание по 100% оснащению дворовых территорий многоэтажной застройки специальными контейнерами для раздельного сбора ВМР.

Для сбора твердых коммунальных отходов (ТКО) и раздельного сбора в г.Гомеле установлен 6561 контейнер.

Для сбора ВМР установлен 2751 контейнер, из них:

- для смешанных ВМР:

 объемом 0,75-0,9м3 – 1120 шт.

 объемом 1,1м3 (евроконтейнеры) – 252шт

- для отходов пластика – 404 шт. (евроконтейнеры)

- для стеклобоя: - 887 шт. (металлические контейнеры грейферного типа)

                              - 88 шт. (евроконтейнеры)

Кроме того, для сбора отработанных элементов питания и компактных люминисцентных ламп в торговых объектах установлено 37 специальных контейнеров марки ЭКО7 1ЭЛ-1Б

В 2018 году дополнительно планируется приобрести за счет средств ГУ «Оператор вторичных материальных ресурсов» автомобиль МАЗ-4371W1-432-000 с прицепом для сбора и вывоза ВМР, а также 700 контейнеров объемом 120 литров для раздельного сбора ВМР в секторе индивидуальной застройки. 

Предприятием приобретено за счет собственных средств 700 контейнеров объемом 120 литров для сбора смешанных ТКО в секторе индивидуальной застройки.

 На вывозе ТКО от раздельного сбора и вторичных материальных ресурсов занято 11 мусоровозов, из которых 8 единиц с боковой загрузкой и 3 единицы с задней загрузкой, 1 автомобиль-ломовоз обслуживает контейнеры грейферного типа по раздельному сбору отходов стекла, а также 6 грузовых автомобилей и 1 специальный грузовой автомобиль (мультилифт) производят вывоз вторичных ресурсов из приемных заготовительных пунктов, торговых объектов, других источников города и области.

Среднесуточное количество вывозимых из г.Гомеля твердых коммунальных отходов (ТКО) составляет 430 тонн. Сезонное колебание по количеству вывозимых ТКО незначительное.

КУП «Спецкоммунтранс» организован раздельный сбор коммунальных отходов от населения по месту их образования в секторе многоэтажной и индивидуальной застройки.

Организация раздельного сбора от населения ведется по 4 направлениям:

 - заготовка вторресурсов 7 передвижными приемными пунктами на базе автомобилей МАЗ и Газ, путем объезда жилых районов города, согласно графика приема, с оплатой на момент приема продукции;

- заготовка вторресурсов 4 стационарными пунктами с оплатой на момент приема продукции, расположенными по адресам: ул. Маневича, ул. Украинская в районе рынка «Хозяйственные товары», ул. Косарева в районе гипермаркета «Гиппо», на полигоне ТКО по Речицкому шоссе.

- установка специальных контейнеров для раздельного сбора вторсырья на контейнерных площадках дворовых территорий жилого фонда города.

- сбор вторичных материальных ресурсов в секторе индивидуальной застройки путем подворового объезда. 

В 2018 году планируется дополнительно ввести 1 передвижной приемный пункт на базе автомобиля ГАЗ.

С 1995 года (Решение ГИК №325) в г. Гомеле применен переход на контейнерный сбор твердых коммунальных отходов с поэтапным закрытием мусоропроводов в многоквартирных жилых домах. Полное закрытие мусоропроводов в г.Гомеле произошло в августе 2013г. в районе «Волотова».

Контейнерная система сбора позволила увеличить объемы извлекаемых вторичных материальных ресурсов при сортировке. 

Сортировка ТКО и отбор из них вторичных материальных ресурсов производится на сортировочной линии экспериментального сортировочного биомеханического завода бытовых вторичных ресурсов.

За 6 месяцев 2018г. фактически прошло сортировку отходов – 16234,4 т отходов, из которых отобрано ВМР – 7564,4 т, процент отбора ВМР составил 46,6%

Совершенствование тарифной политики в сфере оказания ЖКУ 

и системы социальной защиты населения

Особенностью политики ценообразования на жилищно-коммунальные услуги для населения является не простое повышение цен и тарифов в связи с изменением стоимости материальных затрат и энергоресурсов, а плавное регулирование в зависимости от роста доходов граждан и снижения затрат на оказание услуг.

Механизм изменения тарифов прозрачен и понятен – ежегодное повышение на 5 долларов США в расчете по стандартной двухкомнатной квартире общей площадью 48 кв. м с тремя проживающими и дальнейшая ежеквартальная индексация на рост номинальной начисленной заработной платы (Указ Президента Республики Беларусь от 5 декабря 2013 г. № 550 «О некоторых вопросах регулирования тарифов (цен) на жилищно-коммунальные услуги и внесении изменений и дополнений в некоторые указы Президента Республики Беларусь»).

Несмотря на происходящий в последние годы рост стоимости услуг ЖКХ, их оплата занимает относительно невысокий удельный вес в расходах белорусских семей. Средние платежи за коммунальные услуги в Беларуси не превышают 8% от средней заработной платы по стране. 

Справочно.

Жители соседней Прибалтики отчисляют на коммунальные расходы почти 20% ежемесячного заработка, среднестатистический россиянин тратит на коммунальные платежи 17% бюджета семьи, украинец – 12% доходов.

Не допустить резкого увеличения доли жилищно-коммунальных услуг в расходах домашних хозяйств удается как за счет поступательного повышения доходов населения, так и благодаря снижению затрат на оказание ЖКУ. 

Справочно. 

Организации ЖКХ проводят постоянную работу по снижению затрат на оказываемые населению услуги. Основной упор делается на сокращение потребления топливно-энергетических ресурсов, потерь тепловой энергии и воды, оптимизацию численности, уменьшение накладных расходов и другие мероприятия.

С внедрением механизма дифференцированной оплаты населением услуг водо-, электро- и газоснабжения в зависимости от объемов их потребления домашние хозяйства стали значительно активнее экономить ресурсы. 
Отдельные тарифы на жилищно-коммунальные услуги, установленные для населения, не обеспечивают полное возмещение затрат на их оказание. В большей степени государством субсидируется тариф на тепловую энергию (горячее водоснабжение и отопление).

Конечная цель тарифной политики в системе жилищно-коммунального хозяйства – уйти от перекрестного и бюджетного субсидирования с сохранением доступности ЖКУ для населения. Как не раз отмечал Президент Беларуси А.Г.Лукашенко, «Мы вынуждены постепенно повышать тарифы, иначе реального оздоровления экономики не добиться. Сегодня то, что население не доплачивает, за него платят предприятия». В то же время Глава государства всегда подчеркивал, что «повышение тарифов может быть оправдано только при условии повышения качества обслуживания и снижения затрат, а также при росте заработной платы, доходов населения».

Подходы по начислению платы за ЖКУ постоянно совершенствуются в целях обеспечения гибкости ценообразования, прозрачности формирования тарифов и стоимости коммунальных услуг.

Справочно. 
Примером работы по совершенствованию системы ценообразования может служить принятие постановления Совета Министров Республики Беларусь от 29 июня 2018 г. № 510, которым изменен порядок начисления платы за услуги электро- и газоснабжения неработающим пенсионерам в отношении двух жилых помещений; введены скидки по оплате за теплоснабжение при установке приборов индивидуального учета расхода тепловой энергии за счет собственных средств; предусмотрены особенности начисления платы при расходовании воды на полив огорода, за услуги в общежитиях и т. д.
В условиях роста тарифов на ЖКУ повышенное внимание уделяется государственной поддержке населения через предоставление семьям с низкими доходами безналичных жилищных субсидий.

Помощь оказывается при условии, что ежемесячный платеж за жилищно-коммунальные услуги при их нормативном потреблении превышает 20% среднемесячного совокупного дохода семьи в городской местности и 15% – в сельской. Величина субсидии определяется как положительная разница между суммой платежа и суммой, составляющей соответственно 20% и 15% среднемесячного совокупного дохода (Указ Президента Республики Беларусь от 29 августа 2016 г. №322 «О предоставлении безналичных жилищных субсидий»).

Справочно.
С начала 2018 года государственная поддержка для оплаты ЖКУ по г. Гомелю предоставлена 4 564. семей на сумму 44,4 тыс. рублей. Причем подавляющее большинство (91%) – по выявительному принципу, на основании данных информационных ресурсов без необходимости сбора каких-либо документов.
С 1 августа вступил в силу Указ Президента Республики Беларусь от 7 июня 2018 г. № 225 «О безналичных жилищных субсидиях», которым система предоставления субсидий по выявительному принципу расширена за счет включения отдельных социально уязвимых категорий граждан: 

осуществляющих уход за детьми в возрасте до 3 лет, ребенком-инвалидом до 18 лет и получающих пособие в органах по труду, занятости и социальной защите;

получающих пособие по уходу за лицами, достигшими восьмидесятилетнего возраста, или инвалидом I группы.

Повышение качества жилищно-коммунальных услуг,
использование информационных технологий

В настоящее время  в г. Гомеле  проводятся  работы по внедрению программного продукта  «Диспетчерская служба» с коротким номером 115.  Указанные работы выполняются в рамках протокола поручений №34  от 21 декабря 2017  Главы государства «О совершенствовании и развитии жилищно-коммунального хозяйства страны». Работы  по установке первых 50 субъектов хозяйствования указанного продукта осуществил ГП «Центр информационных технологий Мингорисполкома». Установленная программа в диспетчерской службе 115  связала между собой все коммунальные предприятия  г. Гомеля, включая администрации района. В связи, с чем все поступающие заявки от населения  оперативно без промедления попадают  сразу по назначению к исполнителю. В настоящее время  указанная программа позволит не только оперативно передавать поступающие заявки но и  осуществлять более углубленный контроль и закрытие заявок. В рамках  внедрения  «Диспетчерской службы»   каждая  аварийная бригада  теперь в состоянии принимать   заявки от службы 115 путем установленного программного обеспечения в мобильных телефонах.  До конца текущего месяца будет  в г. Гомеле внедрен  интернет-портал   «115.бел «Мой горад». Это позволит любому жителю города после простой регистрации на сайте оставить  любой  вопрос по благоустройству  города, дома подкрепив свои слова фотографическими снимками.  

2 часть планируемого подключения  в городе Гомеле это  охват многоэтажных  жилых домов ЖСПК,  организаций обслуживающие домофоннные системы, РУП «Гомельэнерго», КПУП «Гомельоблтеплосеть» и многие другие организации  связанные с обслуживанием  жилого фонда и инфраструктуры города. 

Справочно: Оперативно – диспетчерская служба  КПУП «Гомельское городское ЖКХ» работает  с 2015 года, численность 10 человек. Работа организована в круглосуточном режиме по 12 часов, без  перерыва на обед, выходных и праздничных дней. 

В рамках единого расчетного информационного пространства создана автоматизированная информационная система по учету, расчету и начислению платы за жилищно-коммунальные услуги – АИС «Расчет-ЖКУ». Это позволило унифицировать систему расчетов, усилить контроль за правильностью начислений платы за жилищно-коммунальные услуги по всей стране.

Справочно.
В настоящее время АИС «Расчет-ЖКУ» охватывает почти все население Гомеля (99,8%) и позволяет предоставлять извещения на оплату жилищно-коммунальных услуг в каждом населенном пункте по единой форме как на бумажном носителе, так и в электронном виде.
То есть, подав заявление в расчетно-справочную организацию с указанием адреса электронной почты, каждый плательщик может уже сегодня получать извещения в электронном виде. 
В перспективе планируется запустить личный кабинет пользователя – возможность получать информацию о своих платежах, смотреть детализацию потребления услуг ЖКХ и вводить показания счетчиков и др.
Решением Гомельского городского исполнительного комитета от 18.10.2016 №1132 (с изменениями и дополнениями), по ходатайствам администраций районов, утвержден перечень уполномоченных организаций на осуществление учета, расчета и начисления платы за жилищно-коммунальные услуги и платы за пользование жилым помещением в жилых домах, в том числе одноквартирных, с использованием единой общереспубликанской информационной системы по учету, расчету и начислению платы за жилищно-коммунальные услуги и платы за пользование жилым помещением.

В перечень уполномоченных организаций включены:

1. КУП «Расчетно-справочный центр г. Гомеля» (ранее 4 КЖРЭУПа);

2. ОДО «Комсервис»;

3. ООО «ЖилСистемПлюс»;

4. ОДО «ПСО Гамма»;

5. ЗАО «Сервисный центр ассоциации «Гомельский собственник»;

6. 133 – организаций застройщиков.

Поддержание и дальнейшее улучшение благоустройства
населенных пунктов
Для безопасности дорожного движении транспорта, в настоящее время выполнен текущий (ямочный) ремонт асфальтобетонного покрытия на    улично - дорожной    сети   г. Гомеля   в   количестве   29,0  тыс. м2. с последующим нанесением горизонтальной разметки.

За истекший 2017 год всего выполнено 22,0 тыс. м2 ямочного ремонта. 

В текущем году за счет спонсорских средств выполнено переустройство     асфальтобетонного      покрытия    проезжих     частей  ул. Кожара, ул. Иногородней – Чернышевского, ул. Бр. Лизюковых,ул. Жемчужной, ул. Герцена, участок ул. Довыдовской .

Также, в текущем году запланировано переустройство асфальтобетонного покрытия улиц: Каменщикова,  Бочкина, Олимпийской,  П.Бровки.

По состоянию на 1 сентября текущего года нанесена горизонтальная дорожная разметка в кол-ве  27,0 тыс. м2  на сумму – 142,4 тыс. руб. 

(2017 г – 32,3 тыс. м2, на сумму -106,7 тыс. руб.).

В секторе индивидуальной жилой застройки выполнена профилировка проезжих частей улиц с добавлением инертного материала в кол-ве 47 улицы (2017 год -57улиц).


Протяженность улично-дорожной сети г. Гомеля -506,6 км.

                    из них с усовершенствованным покрытием  -406,4 км.

                                    что составляет  - 80,2%.

Информация  подготовлена  коммунальным  унитарным  предприятием  «Гомельское городское   ЖКХ».
